

Приветственное слово

Директора Госагенства по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве Кыргызской Республики
Давлеткельдиева А.А.

Субрегиональный семинар
**«Практическое применение Конвенции ЕЭК ООН
об оценке воздействия на окружающую среду
в трансграничном контексте в Кыргызстане и Казахстане»**
26-27 января 2006 года

**Уважаемые участники семинара!
Уважаемые гости! Дамы и господа!**

Мне приятно приветствовать всех участников настоящего семинара и наших гостей от имени Правительства Кыргызской Республики и вновь образованного Государственного агентства по охране окружающей среды и лесного хозяйства.

В настоящем семинаре, посвященного вопросам практического применения в Кыргызстане и Казахстане Конвенции Европейской экономической комиссии (ЕЭК ООН) об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте принимает участие наш уважаемый гость господин Вик Шраге, секретарь этой Конвенции, который оказывает неоценимую поддержку в реализации проектов и программ Европейской экономической комиссии ООН в Кыргызстане и Казахстане.

Благодаря поддержке господина Шраге стали возможными разработка экспертами стран Центральной Азии «Руководства по практическому применению Конвенции Европейской экономической комиссии ООН по оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте в странах Центральной Азии», проведение в Кыргызстане в октябре 2004 года субрегиональной конференции по обсуждению этого Руководства с участием представителей стран Центрально-Азиатского региона (ЦАР), а также организация нашей сегодняшней встречи с участием делегации Республики Казахстан. Позвольте выразить г-ну Вик Шраге самую искреннюю благодарность за его поддержку и внимание в решении наших региональных экологических проблем.

На нашем семинаре принимает участие также господин Бо Либерт, региональный Советник по охране окружающей среды ЕЭК ООН, благодаря которому по многим вопросам, связанным с охраной окружающей среды, у нас установились тесные контакты сотрудничества.

Следует отметить, что со стороны Центра ОБСЕ в Бишкеке уделяется особое внимание вопросам охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности в нашем субрегионе. Наш

сегодняшний семинар проводится также при финансовой поддержке ОБСЕ. Поэтому хотелось бы поблагодарить Главу Центра ОБСЕ в Бишкеке господина Маркуса Мюллера за помощь и содействие в организации сегодняшнего семинара, а также за те инициативы по внедрению в нашей стране положений международных экологических конвенций и за постоянно оказываемую им поддержку.

Пользуясь случаем, от имени Правительства Кыргызской Республики выразить признательность Правительству Швейцарии за поддержку, оказываемую Кыргызстану в реализации экологических программ по лесу, а также в подготовке данного «Руководства...» и проведении его обсуждения в Центральноазиатских странах. В работе семинара принимают участие представители Швейцарского бюро по сотрудничеству.

Позвольте поблагодарить всех Вас за успешное сотрудничество.

Позвольте приветствовать Регионального экологического центра в Центральной Азии (РЭЦ ЦА), делегацию Республики Казахстан, в состав которой - представители Министерства охраны окружающей среды, представители Министерства сельского хозяйства, МИД, а также представители НПО Казахстана.

Несмотря на огромные социальные и экономические проблемы настоящего времени, Кыргызская Республика, как и большинство новых независимых государств, осознает особую важность вопросов охраны окружающей среды и рационального природопользования и наше государство включается во всемирный экологический процесс, возлагает на себя ответственность и обязательства в достижении устойчивого развития.

Хотелось бы отметить, что разрыв экономических связей, произошедший при распаде союза, очень тяжело сказался на экономике республики. Республика испытала спад промышленного производства. Существующие предприятия простаивали, новые не строились, соответственно значительного воздействия, в том числе трансграничного, на окружающую среду не оказывалось.

В настоящее время спад производства приостановлен, и в последние годы заметное развитие в республике получила горнодобывающая отрасль.

По этой причине на этот семинар приглашены представители крупных горнодобывающих компаний республики.

Экологическая оценка или оценка воздействия намечаемой деятельности на окружающую среду (ОВОС) основана на простом принципе: легче выявить и предотвратить негативные последствия деятельности для окружающей среды и здоровья людей на стадии планирования деятельности, чем исправлять их на стадии ее осуществления. Такой подход становится особенно актуальным по мере

распространения представлений об устойчивом развитии общества, поскольку позволяет учитывать экологические факторы на стадии формирования целей и задач, планирования и принятия решений об осуществлении той или иной деятельности.

Системы экологической оценки намечаемой деятельности сегодня используются практически во всех странах мира, как «превентивный», упреждающий инструмент экологической политики.

Кыргызская Республика ратифицировала Конвенцию ЕЭК ООН об ОВОС в трансграничном контексте в 2001 году.

И нам чрезвычайно важно, чтобы эта Конвенция стала инструментом, встроенным в наше национальное законодательство, могла быть легко применима на практике, способствовала бы сотрудничеству наших государств, не ограничивая их развитие.

Очень важно, чтобы в каждом конкретном случае планирования какой-либо деятельности, подпадающей под действие Конвенции, в равной степени обеспечивалась бы защита интересов и прав людей в наших государствах, а также принципы рационального природопользования и охраны окружающей среды.

Проект «Руководства по практическому применению ОВОС в странах ЦА», разработанный экспертами стран ЦАР, после обсуждения на субрегиональном семинаре в г. Чолпон-Ата, на национальных семинарах в каждой из стран ЦА, получил ряд замечаний и предложений - в основном от представителей инициаторов деятельности и проектных организаций, обеспечивающих подготовку документации по ОВОС.

Многие из присутствующих сегодня представителей принимали участие в обсуждении этого документа и на этот семинар мы постарались собрать тех же участников.

Наш семинар, являясь продолжением проведенных работ по этой Конвенции, положит начало изучению реального объекта, имеющего потенциальное трансграничное воздействие на окружающую среду, и в нашем случае – месторождение Джеруй, планирующееся к разработке в Таласской области.

Более подробно о предстоящей работе, дальнейших совместных действиях по реализации этого пилотного проекта сообщат секретарь Конвенции господин Шраге и региональный Советник по охране окружающей среды ЕЭК ООН господин Бо Либерт.

В результате реализации этого проекта мы надеемся получить:

- практический опыт успешного сотрудничества и взаимодействия наших стран при реализации проектов, имеющих трансграничное воздействие;

- разработанные, хотя бы в общем виде, соответствующие национальные нормативные правовые акты, обеспечивающие практическое применение Конвенции об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте;

- уточнение положений Руководства по практическому применению ОВОС в трансграничном контексте в странах ЦА, подготовленного экспертами этих стран.

В заключение хотел бы пожелать всем участникам семинара активной и плодотворной работы, крепкого здоровья и благополучия.

Спасибо за внимание.